
 

 

COMITATO DEGLI ITALIANI ALL’ESTERO 
 
www.comites-ginevra.ch 
segreteria@comites-ginevra.ch 

 
 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL COMITES DI GINEVRA​
DEL 2 SETTEMBRE 2025 

 
 

Il giorno 2 Settembre 2025, alle ore 18:30, presso la sede SAIG in Av. Ernest-Pictet 10, 

Ginevra, si riunisce il Comitato degli Italiani all’Estero di Ginevra 

 
Sono presenti: Ilaria Di Resta (IDR), Dario Natale (DN), Antonella Del Rosso (ADR), 
Barbara Sartore (BS), Carmelo Vaccaro (CV), Laura Facini (LF), Chiara Ciminelli (CC), 
Riccardo Galardi (RG), la Console Generale Nicoletta Piccirillo (fino alle ore 19:40), 
Cosimo Petruzzi (CP),  
 
Sono connessi/e online: Umberto Bandiera (UB) (fino alle ore 20:15), il senatore Andrea 
Crisanti (fino alle ore 20), deputato Simone Billi (fino alle ore 20) 
 
Sono assenti giustificati/e:  Salvino Testa (ST), Valentina Mercanti (VM),  
 

 

Ordine del giorno 

 

1. Approvazione verbale ultima riunione del 7 aprile 2025  

Verbale approvato all’unanimità dei presenti. 

 

2. Aggiornamento sulla Commemorazione Mattmark da parte dei rappresentanti 

presenti  

L’evento è andato molto bene ed è stato molto toccante; dopo 60 anni ci sono state le 

scuse ufficiali del Canton Vallese per voce del suo presidente. 

Il comitato organizzativo non ha funzionato molto bene. 

Il comites ha presenziato ed era in prima fila. Tutti i discorsi sono stati molto belli. 

 

3. Prossimi progetti, inclusi:  

●​ Laboratori Dritti al Punto: 

-​ Ricerca lavoro, 24 settembre, UOG, ore 19h 

Luigi Pierleoni ex direttore delle risorse umane di Procter and Gamble per come 

scrivere il cv e la lettera di presentazione e come gestire un colloquio di lavoro. 

Destinato a chi cerca e a chi vuole cambiare lavoro.  

-​ Cittadinanza 
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La Console Generale può presentare le nuove direttive in materia, ma sicuramente ci 

saranno domande anche su altri temi vista la sua presenza. Le informazioni più 

importanti relative alla nuova legge sulla cittadinanza riguardano i figli, dunque le 

pratiche di stato civile. Incontro previsto con Caputo e Fidelbo.  

Date proposte: 28,29 o 30 ottobre, o tra il 3 e il 6 novembre.  

-​ II pilastro 

Gabriele Picco ha confermato la disponibilità a venire a parlare. Il lavoro organizzativo è 

in corso (DN). L’intenzione è di coinvolgere anche un’altra persona per uscire dalla 

logica del patronato. 

-​ discriminazione di genere sul posto del lavoro 

Un avvocato del lavoro - Valerie Debernardi - ha proposto di tenere un incontro 

informativo per il grande pubblico in italiano sul tema. Da valutare per quel che 

riguarda il formato e le tempistiche. Riportato alla prossima riunione. 

●​ Progetti Maeci inviati: 

-​ Corpo alle Parole 

-​ Ginevra è donna 

Nessuna risposta da parte del Ministero. La Console ci darà aggiornamenti. 

●​ Settimana della cucina italiana nel mondo   

Prevenzione alimentare da parte di un medico oncologo che parlerà di alimentazione 

sana; in seguito ci sarà la possibilità di degustare gli alimenti di cui si è parlato. Ilaria ha 

incontrato Walter el Nagar del Refettorio per organizzare l’incontro: ci metterebbe a 

disposizione la sala (a fronte di una donazione, se possibile). El Nagar inoltre vorrebbe 

invitare uno chef stellato basco ma non rientra nel tema della settimana della cucina 

italiana nel mondo.  

La Console è disposta a dare il patrocinio se l’evento ha una matrice italiana.  

Data: venerdì 21 novembre 

●​ Festa di fine anno  

Location da cambiare, riflessione sul formato, sugli inviti etc. Necessaria una riunione 

operativa al riguardo. La Console vorrebbe esserci e soprattutto aiutare a dare visibilità 

al Comites. 

 

Informazione della Console: 
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per la settimana della lingua italiana il consolato sta organizzando un evento su Levi 

con l’Università di Ginevra, e partecipa all’evento organizzato da Dante e ADIE. 

 
4. Utilizzo e regole chat WhatsApp   

BS: non si può obbligare a stare dentro la chat, ma se si vuole uscire si avrà solo accesso 

alle comunicazioni via email. Tutti concordano. 

ADR propone un.a moderatore.trice per gestire la moderazione del gruppo.  

CC propone di votare la regola che la chat serve solo per comunicazioni ufficiali, 

evitando dibattiti, e incaricando due persone responsabili della moderazione. 

DN propone di richiamare ad attenersi a questioni logistiche e organizzative  senza 

ulteriori regole. 

Secondo RG e UB ognuno dovrebbe capire e avere un proprio regolamento interno a 

cui attenersi per utilizzare la chat. 

Decisione: la regola proposta di usare la chat solo per comunicazioni ufficiali è 

approvata; tutti i consiglieri si incaricano di segnalare eventuali utilizzi che non 

rispettano la regola. 

 

5. Come e se verbalizzare discussioni WhatsApp  

Decisione: Le discussioni in chat non si verbalizzano. 

 

6. Gestione regali/gratuità o sconti provenienti da partner commerciali di 

qualunque tipo ai membri del ComItEs   

Decisione: Gratuità e regali al Comites vengono redistribuiti alla comunità.  

 

7. Aggiornamento assegnazione sede  

Non ci sono aggiornamenti rispetto alle comunicazioni ricevute questa estate: la 

conferma dell’assegnazione dei locali e la possibilità di fare in settembre l’état des lieux. 

Per ora però non abbiamo il contratto né le informazioni sul deposito cauzionale. 

CV ha ancora tutti i mobili del comites all’interno della sede della SAIG, e ha bisogno di 

spostarli al più presto: non appena abbiamo la disponibilità della sede, i consiglieri si 

impegnano a fare il trasloco del materiale. 

 

8. Stato del budget e ritardo finanziamento MAECI 
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Comunicazione inviata ai consiglieri dal Vice-presidente: 

​

Ogni anno, il MAECI assegna un contributo ordinario per il funzionamento dei Comites sulla base 

di criteri oggettivi, anche se vi è un margine di discrezionalità amministrativa. 

I principali criteri oggettivi sono: 

 1. Numero di cittadini italiani residenti nella circoscrizione consolare 

 • È il criterio principale. 

 • Il numero aggiornato è quello presente nelle anagrafi consolari (AIRE). 

 2. Estensione geografica e complessità della circoscrizione 

 • Circoscrizioni molto vaste o con popolazioni disperse ricevono un trattamento particolare. 

 • Esempi: Comites di Montreal o Buenos Aires rispetto a quelli europei. 

 3. Numero di membri del Comites (12 o 18) 

 • Alcuni Comites hanno 18 membri (se la comunità supera i 100.000 iscritti AIRE). 

 • Ciò incide sul fabbisogno di spesa, perché influisce su riunioni, gettoni di presenza, ecc. 

 4. Livello di attività svolta nel periodo precedente 

 • Viene valutato il numero di riunioni, iniziative promosse, rendiconti approvati. 

 • Un Comites attivo può ottenere un piccolo riconoscimento economico aggiuntivo. 

 5. Presenza di personale amministrativo o segreteria retribuita 

 • Alcuni Comites utilizzano parte dei fondi per contratti di collaborazione. 

 6. Livello dei costi locali (affitti, costi bancari, ecc.) 

 • I Comites in città con alti costi (es. Londra, Ginevra) possono ricevere una quota maggiore. 

 

C’era un errore sul budget 2023 che è stato corretto; c’era inoltre un errore sul budget 

2024 che il Comites ha inviato che è stato corretto il seguito ma mancano le firme di 

tutti i revisori dei conti. L’informazione da parte del Consolato è che appena arriva la 

documentazione verranno inviati i soldi. 

 

9. Regola interna sulla richiesta di preventivi  

La regola dei 3 preventivi era stata rispettata per la festa di Natale e (su richiesta) per il 

sito web. 

La regola dei 3 preventivi richiede molto tempo supplementare ma evita possibili 

favoritismi. 

Decisione: I preventivi devono essere sempre comunicati per iscritto.  Oltre i 1000 CHF 

vale la regola dei 3 preventivi, approvazione all’unanimità eccetto astensione di CV. 

 

10. Varie ed eventuali  

-​ Festa degli italiani 
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La Console non sarà presente e non c’è il patrocinio del Consolato.  

Decisione: DN si incarica di gestire l’organizzazione delle presenze a un banchetto 

informativo del Comites. 

 

-​ Evento visita ONU e conferenza Diritti Umani, Comites di Losanna 

Il comites ha 3 biglietti disponibili per partecipare. 

CV ci andrà comunque ma non con un biglietto offerto al Comites. 

BS si incarica di valutare il merito dell’evento e la sua eventuale partecipazione. 

 

-​ Informazione sul Consolato: la Console informa che continueranno ad esserci due 

impiegati che lavorano a Losanna; uno a Sion una volta al mese;  il 

funzionamento è buono perchè in questo momento non ci sono molto richieste 

di nuovi documenti di identità; bisognerà trattare il problema della scadenza 

delle carte d’identità cartacee; il dialogo con la comunità continua ad essere 

piuttosto positivo; la Console monitora e risponde personalmente alle richieste 

più importanti. 

 

-​ Prossima riunione a inizio ottobre 

 

-​ Invito della presidente il 16 settembre all’ambasciata a Berna sugli accordi 

bilaterali tra Italia e Svizzera. 

 

La riunione termina alle ore 21 

 

 
La Presidente ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ La verbalizzante 
 
Ilaria Di Resta ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ Laura Facini  
 
 
 

 


